
 
Gemeinde Steinburg Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung  umfasst die Seiten  1  bis 8 
vom 26.06.2018  
in der Gaststätte Röbl`s in Eichede, Matthias-
Claudius-Straße 

 

Beginn: 20:00 Uhr ________________________ 
Ende: 20:45 Uhr Hilgendorf 
Unterbrechung  von -  Uhr  

bis  -  Uhr 
(Protokollführerin) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
  Gesetzl. Mitgliederzahl: 17 
 
a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 
 
1. GV'in Fenske  1. Herr Mielczarek; Amt Bad 

Oldesloe-Land  2. GV Meyer   

3. GV Bern  2. Fr. Hilgendorf; Amt Bad 
Oldesloe-Land,  
als Protokollführerin 

4. GV Höppner   

5. GV Moß   

6. GV'in Haase     

7. GV'in Tretau     

8. GV'in Martens     

9. GV Busche, W.  es fehlen: 

10. GV Saggau  ./.   

11. GV Busche, H.     

12. GV Busche, D.     

13. GV'in Hack     

14. GV Steinmann     

15. GV Heß     

16. GV Knak     

17. GV Jendrek     
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 15.06.2018 auf 
Dienstag, den 26.06.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Die amtierende Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die 
ordnungsgemäße Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder – 17 – 
beschlussfähig. 
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Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung werden nicht 
eingebracht, so dass sich folgende Tagesordnung ergibt: 
 
 

Tagesordnung 
 

1) Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten Mitglieds 
der Gemeindevertretung 
 

2) Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 

3) Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 

4) Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

5) Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 

6) Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 

7) Wahl der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
a) Bau- und Planungsausschuss 
b) Umweltausschuss 
c) Ausschuss für Kultur, Schule, Soziales und Sport 
d) Finanzausschuss, Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
e) Wahlprüfungsausschuss 

 
8) Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 

9) Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder 

10) Wahl der stellvertretenden Amtsausschussmitglieder 

11) Wahl von weiteren Vertreterinnen/Vertretern und deren Stellvertreterinnen/ 
Stellvertreter für die Verbandsversammlung des Schulverbandes Mollhagen 

 
12) Wahl von weiteren Vertreterinnen/Vertretern und deren Stellvertreterinnen/ 

Stellvertreter für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kindergarten 
Steinburg-Stubben 

 
13) Bestellung von drei Mitgliedern in die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Bad Oldesloe-Land 
 
14) Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für  

die Amtsperiode 2019-2023       
 
 
Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt. 
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TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des  

ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Die noch amtierende Bürgermeisterin Frau Hack eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest.  
Sie begrüßt alle Anwesenden und bedankt sich für die gute Zusammenarbeit in den letzten 
Jahren. Der neuen Gemeindevertretung wird gutes Gelingen und eine erfolgreiche 
Legislaturperiode im Sinne der Gemeinde gewünscht. 
 
Es wird festgestellt, dass GV Meyer das älteste Mitglied ist. GV Meyer übernimmt die 
Sitzungsleitung.  
 
 
TOP 2: Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 
 
Es werden folgende Erklärungen zur Bildung von Fraktionen abgegeben: 
 
CDU 
GV'in Fenske (Fraktionsvorsitzende) 
GV Meyer  

GV Bern  

GV Höppner  

GV Moß  

GV'in Haase (stellv. Fraktionsvorsitzende) 

GV'in Tretau  

GV'in Martens  
 
ABiS 
GV'in Hack  

GV Steinmann  

GV Heß  

GV Knak  

GV Jendrek (Fraktionsvorsitzender) 
 
SPD 
GV Busche, W.  
GV Saggau  

GV Busche, H. (Fraktionsvorsitzender) 

GV Busche, D.  
 
 
 
TOP 3: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
GV Meyer bittet um Vorschläge. Die CDU schlägt GV Meyer vor. Von der ABiS und der SPD 
werden keine Vorschläge gemacht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen, keine Enthaltun gen  
 
Damit ist GV Wolfgang Meyer zum Bürgermeister gewählt. 
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noch zu TOP 3): 
 
GV Meyer nimmt die Wahl zum Bürgermeister an. GV W. Busche führt als 2. ältestes 
Mitglied der Gemeindevertretung die Ernennung und die Vereidigung von GV Meyer zum 
Bürgermeister durch. 
 
Bürgermeister Meyer übernimmt den Vorsitz und bedankt sich für das entgegengebrachte 
Vertrauen bei den Wählern und den Gemeindevertretern zur Wahl als Bürgermeister. 
 
 
TOP 4: Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Bürgermeister Meyer verpflichtet die Gemeindevertreter/innen per Handschlag zur 
gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 
 
 
TOP 5: Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
Das Vorschlagsrecht liegt bei der ABiS. GV Jendrek schlägt GV'in Heidi Hack vor. Weitere 
Vorschläge werden nicht abgegeben. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 8 Enthaltungen 
 
Damit ist GV'in Heidi Hack zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. GV'in Hack 
nimmt die Wahl an. Bürgermeister Meyer führt die Ernennung und die Vereidigung der GV'in 
Hack zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin durch. 
 
 
TOP 6: Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
Das Vorschlagsrecht liegt bei der SPD. GV Saggau schlägt GV Heiko Busche vor. Weitere 
Vorschläge werden nicht abgegeben. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen, 5 Enthaltungen 
 
Damit ist GV Heiko Busche zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. GV H. Busche 
nimmt die Wahl an. Bürgermeister Meyer führt die Ernennung und die Vereidigung des GV 
H. Busche zum 2. stellvertretenden Bürgermeister durch. 
  



 - 5 - 
Sitzung der Gemeindevertretung Steinburg vom 26.06.2018

 
 
 
TOP 7: Wahl der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 

a) Bau- und Planungsausschuss 
b) Umweltausschuss 
c) Ausschuss für Kultur, Schule, Soziales und Sport 
d) Finanzausschuss, Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
e) Wahlprüfungsausschuss 

 
Bürgermeister Meyer berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über die 
Ausschussbesetzung geeinigt haben. Die Anwesenden sind sich darüber einig, über die 
Vorschläge „en bloc“ abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
a) Bau- und Planungsausschuss 
 Stellvertreter: 

GV Meyer CDU GV'in Tretau CDU 
GV Moß CDU GV'in Martens CDU 
GV'in Haase CDU GV Höppner CDU 
bürgerl. Mitglied Riesel, Roland ABiS GV Steinmann ABiS 
GV Jendrek ABiS GV Heß ABiS 
GV Busche, H. SPD bürgerl. Mitglied Albers, Ingrid SPD 
GV Saggau SPD    
 
b) Umweltausschuss 
 Stellvertreter: 

GV Moß CDU bürgerl. Mitglied Parlowski, Kristian CDU 
GV Höppner CDU GV'in Haase CDU 
GV Bern CDU bürgerl. Mitglied Herrmann, Marco CDU 
bürgerl. Mitglied Hack, Andreas ABiS GV Knak ABiS 
GV Steinmann ABiS GV Jendrek ABiS 
GV Busche, W. SPD bürgerl. Mitglied Prüß, Reinhard SPD 
GV Busche, D. SPD    
 
c) Ausschuss für Kultur, Schule, Soziales und Sport 
 Stellvertreter: 

GV'in Tretau CDU bürgerl. Mitglied Herrmann, Marco CDU 
GV'in Fenske CDU GV Bern CDU 
GV Jendrek ABiS bürgerl. Mitglied Hack, Carole ABiS 
bürgerl. Mitglied Büscher, Claudia ABiS bürgerl. Mitglied Heß, Sabine ABiS 
bürgerl. Mitglied Bell, Marlies SPD bürgerl. Mitglied Albers, Ingrid SPD 
 
d) Finanzausschuss, Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 Stellvertreter: 

GV'in Martens CDU GV'in Tretau CDU 
bürgerl. Mitglied Herrmann, Marco CDU GV Höppner CDU 
GV Heß ABiS bürgerl. Mitglied Büscher, Martin ABiS 
GV Knak ABiS bürgerl. Mitglied Heß, Sabine ABiS 
bürgerl. Mitglied Wagener, Heino SPD bürgerl. Mitglied Bell, Marlies SPD 
 
  



 - 6 - 
Sitzung der Gemeindevertretung Steinburg vom 26.06.2018

 
 
 
noch zu TOP 7): 
 
e) Wahlprüfungsausschuss 
 

GV Meyer CDU 
GV Jendrek ABiS 
bürgerl. Mitglied Prüß, Reinhard SPD 
 
 
Abstimmungsergebnis a) bis e): 17 Ja-Stimmen, keine  Enthaltungen 
 
 
TOP 8: Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 
 
Bürgermeister Meyer berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über die Besetzung 
geeinigt haben. Die Anwesenden sind sich darüber einig, über die Vorschläge „en bloc“ 
abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
a) Bau- und Planungsausschuss: 
 Stellvertreter: 
GV Meyer CDU GV Moß CDU 
 
b) Umweltausschuss: 
 Stellvertreter: 
GV Busche, W. SPD GV Busche, D. SPD 
 
c) Ausschuss für Kultur, Schule, Soziales und Sport 
 Stellvertreter: 
GV Jendrek ABiS bürgerl. Mitglied Büscher, C. ABiS 
 
d) Finanzausschuss, Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 Stellvertreter: 

GV'in Martens CDU bürgerl. Mitglied Herrmann, Marco CDU 
 
Abstimmungsergebnis a) bis d): 17 Ja-Stimmen, keine  Enthaltungen 
 
 
TOP 9: Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder 
 
Bürgermeister Meyer berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über die Besetzung 
geeinigt haben. Die Anwesenden sind sich darüber einig, über die Vorschläge „en bloc“ 
abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
GV'in Hack ABiS 
GV Busche, H. SPD 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen, keine Enthaltun gen   
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TOP 10: Wahl der stellvertretenden Amtsausschussmitglieder 
 
Bürgermeister Meyer berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über die Besetzung 
geeinigt haben. Die Anwesenden sind sich darüber einig, über die Vorschläge „en bloc“ 
abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
GV'in Fenske CDU 
GV Jendrek ABiS 
GV Saggau SPD 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen, keine Enthaltun gen  
 
 
TOP 11: Wahl von weiteren Vertreterinnen/Vertretern und deren Stellvertreterinnen/ 

Stellvertreter für die Verbandsversammlung des Schulverbandes Mollhagen 
 
Bürgermeister Meyer berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über die Besetzung 
geeinigt haben. Die Anwesenden sind sich darüber einig, über die Vorschläge „en bloc“ 
abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 Stellvertreter: 

GV'in Martens CDU GV'in Tretau CDU 
GV'in Hack ABiS GV Jendrek ABiS 
GV Busche, D. SPD bürgerl. Mitglied Prüß, Reinhard. SPD 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen, keine Enthaltun gen  
 
 
TOP 12: Wahl von weiteren Vertreterinnen/Vertretern und deren Stellvertreterinnen/ 

Stellvertreter für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kindergarten 
Steinburg-Stubben 

 
Bürgermeister Meyer berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über die Besetzung 
geeinigt haben. Die Anwesenden sind sich darüber einig, über die Vorschläge „en bloc“ 
abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 Stellvertreter: 

GV'in Fenske CDU bürgerl. Mitglied Herrmann, Marco CDU 
GV Knak ABiS GV Steinmann ABiS 
bürgerl. Mitglied Heß, Sabine ABiS bürgerl. Mitglied Hack, Carole ABiS 
GV Busche, H. SPD bürgerl. Mitglied Minacori, Anja SPD 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen, keine Enthaltun gen  
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TOP 13: Bestellung von drei Mitgliedern in die Verbandsversammlung des  

Wasserbeschaffungsverbandes Bad Oldesloe-Land 
 
Bürgermeister Meyer berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über die Besetzung 
geeinigt haben. Die Anwesenden sind sich darüber einig, über die Vorschläge „en bloc“ 
abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
 Stellvertreter: 

Bgm. Meyer CDU 1. GV Moß CDU 
   2. GV  Höppner CDU 
GV'in Hack ABiS bürgerl. Mitglied Hack, Andreas ABiS 
GV Busche, D. SPD GV Busche, W. SPD 
 
Für die CDU werden 2 Stellvertreter vorgeschlagen, für den Fall, dass Herr Meyer in den 
Vorstand des WBV gewählt wird, soll GV Moß in die Verbandsversammlung nachrücken. 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen, keine Enthaltun gen  
 
Anmerkung der Verwaltung: Laut Satzung des Wasserbeschaffungsverbandes  
 Bad Oldesloe-Land werden keine Stellvertreter gewählt. 
 
 
TOP 14: Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage der Amtsverwaltung vor, welche 
der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist. 
 
Bürgermeister Meyer gibt zur Kenntnis, dass sich Frau B. Kuhlgatz-Mink und Herr 
O. Gatermann für das Amt als Jugendschöffen beworben haben. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Amtsgericht Ahrensburg folgende Personen 
für die Wahl als Schöffen in den Geschäftsjahren 20 19-2023 vorzuschlagen: 
Frau A. Herbst 
Frau E. Kehrbach 
Herr R. Stapelfeldt 
Frau M. Hahn 
Frau I. Lembke 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen, keine Nein-Stim men, keine Enthaltungen  
 
 
 
Die Sitzung wird um 20:45 Uhr geschlossen.  
 
 
 
 
 
 
      Bürgermeister    Protokollführerin 


